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Jean Bérenger
(2. října 1934 Rouen – 8. září 2024 Caen)

Mezinárodně uznávaný francouzský historik Jean Bérenger zemřel počátkem září 
2024, měsíc před svými devadesátými narozeninami. Jeho odchodem ztratila 
evropská historická věda předního znalce dějin habsburské monarchie zvláště 
17. a 18. století, jenž svými monografiemi o financích, válce a politice vídeňského 
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dvora přeloženými do řady jazyků předznamenával především v  poslední třetině 
20. století perspektivní směry výzkumu vybraných témat dějin středoevropského 
soustátí. 

Po maturitě v Rouenu a univerzitních studiích v Paříži a Vídni začal Jean 
Bérenger působit na Sorbonně jako asistent Victora-Luciena Tapié, vynikajícího 
odborníka na dějiny střední Evropy v novověku, jenž studoval ve dvacátých letech 
u Josefa Pekaře v Praze. Pod jeho vedením obhájil roku 1970 disertační práci Fi-
nances et absolutisme autrichien dans la seconde moitié du XVIIe siècle, která vyšla 
o pět let později tiskem jako monografie. Z Paříže vedla cesta Jeana Bérengera na 
univerzity do Štrasburku a Rennes, kde byl v obou případech jmenován řádným 
profesorem. Ve své vědecké a pedagogické činnosti se systematicky zabýval politic-
kými, vojenskými a náboženskými dějinami habsburské monarchie za vlády Leo-
polda I. 

Přestože již od roku 1978 přednášel na École Pratique des Hautes Études 
v Paříži, do francouzského hlavního města se vrátil teprve roku 1990, když převzal 
povinnosti řádného profesora na Sorbonně Paříž IV a současně hostujícího profe-
sora na École supérieure militaire de Coëtquidan, které vykonával až do svého od-
chodu do důchodu roku 2000. 

V devadesátých letech vedl Bérenger nejen Société d’Etude du XVIIe siècle, 
ale také Institut de Recherche sur les Civilisations de l’Occident Moderne a přede-
vším Centre d’histoire de l’Europe centrale, které založil na Sorbonně. Kromě vě-
decké práce a  vysokoškolské výuky věnoval pozornost odborné přípravě učitelů 
dějepisu francouzských středních škol a řídil atestační komise, které hodnotily úro-
veň jejich znalostí. Během svého univerzitního působení vychoval řadu historiček 
a historiků, kteří jsou jeho přímými pokračovateli ve výzkumech dějin habsburské 
monarchie a novověké střední Evropy. 

Tematické zaměření Bérengerovy vědecké práce se odráží na stránkách dvou 
desítek monografií a necelé stovky odborných studií publikovaných v prestižních 
evropských časopisech. Mezi jeho průkopnická díla patří především rozsáhlý synte-
ticky uchopený spis Histoire de l’Empire des Habsbourg de 1273 à 1918 z roku 1990, 
jenž byl přeložen do angličtiny, němčiny, rumunštiny a španělštiny a vzbudil pozor-
nost také českých historiček a historiků zabývajících se dějinami habsburského sou-
státí ve střední Evropě. Stranou jeho zájmu nezůstaly politické kroky habsburských 
císařů, jimž věnoval rozsáhlé biografie, ať už šlo o  knihu L’empereur Léopold Ier 

(1640–1705), fondateur de la puissance autrichienne (2004), nebo o práci Joseph II 
d’Autriche, serviteur de l’État (2007). 
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Bérengerův zájem o vojenské dějiny 17. století se zrcadlí v biografii Turenne 
(1987), v níž se zabýval osudy generála Henriho de La Tour d’Auvergne de Turenne, 
jednoho z největších francouzských válečníků raného novověku. Stranou Bérenge-
rova zájmu nezůstávaly otázky spojené s hranicemi náboženské tolerance v evrop-
ských zemích mezi počátkem 15. a  koncem 18. století, jimž věnoval svou knihu 
Tolérance ou paix de religion en Europe centrale (1415–1792)? z  roku 2000, jež 
o  dva roky později vyšla v  polském překladu. Jeho poslední monografie z  roku 
2014, nazvaná Les Habsbourg et l’argent: De la Renaissance aux Lumières, předsta-
vuje autorovo pomyslné ohlédnutí za dějinami středoevropské monarchie mezi re-
nesancí a  osvícenstvím, v  níž mimo jiné objasnil důvody své skepse k  používání 
termínu absolutismus jako označení způsobu habsburské vlády.

Přestože Jean Bérenger spolupracoval při výzkumech dějin habsburské mo-
narchie s řadou středoevropských historiček a historiků, vzhledem ke své aktivní 
znalosti maďarštiny měl úzké vědecké vazby zvláště s badateli v Budapešti, s nimiž 
zkoumal politické aspekty uherského parlamentarismu a podílel se roku 2005 na 
vzniku společné knihy Parlement & vie parlementaire en Hongrie (1608–1918). 

Zájem o české dějiny a kulturu, zvláště klasickou hudbu, který v něm pro-
hloubil Victor-Lucien Tapié, přivedl Jeana Bérengera roku 1967 a znovu o rok poz-
ději do Prahy, kterou po tragických událostech 21. srpna 1968 opustil. O deset let 
později vydal v renomované ediční řadě Que sais-je? svou popularizační knihu La 
Tchécoslovaquie, v níž se kromě jiného snažil francouzským čtenářkám a čtenářům 
objasnit historickou podstatu dvou odlišných národů, českého a slovenského, a vy-
vrátit mýtus o existenci jednoho československého národa.

Svůj trvalý vědecký zájem o české dějiny a barokní kulturu šlechtických elit, 
především o  jejich zámecké knihovny, mohl rozvíjet teprve během devadesátých 
let. Mezníkem se stala roku 1994 pracovní návštěva českobudějovické romanistky 
Jitky Radimské na Sorbonně, která Jeanu Bérengerovi představila možnosti studia 
písemností v  rodinných archivech Eggenberků a  Schwarzenberků uložených 
v českokrumlovské pobočce Státního oblastního archivu Třeboň a symbolicky mu 
otevřela dveře do eggenberské knihovny. 

Od té doby začala vědecká spolupráce romanistů a historiků z Jihočeské 
univerzity v Českých Budějovicích s badatelskými centry na Sorbonně, kde tehdy 
zahajovali svou vědeckou kariéru Bérengerovi žáci, především Olivier Chaline, 
vynikající znalec vojenských, náboženských a politických dějin habsburské mo-
narchie v 17. století, jenž po roce 2000 navázal na mezinárodní aktivity svého 
učitele.
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Jean Bérenger využil výzkumu schwarzenberských písemností roku 2013 
k vydání části deníku Ferdinanda ze Schwarzenberku v edici pod názvem Prince 
Ferdinand Schwarzenberg: Journal de la Cour de Vienne (1686–1688).1 Vzájemná 
spolupráce Jeana Bérengera a  Oliviera Chalina s  českobudějovickými romanisty 
a historiky vyústila nejen v uspořádání několika česko-francouzských kolokvií vě-
novaných kulturním dějinám šlechty v raně novověkých českých zemích a jejímu 
místu na habsburských dvorech,2 ale současně podnítila systematický výzkum fran-
couzských tisků v eggenberské knihovně.3 Jihočeská univerzita v Českých Budějo-
vicích se rozhodla vyjádřit úctu k výsledkům vědecké práce Jeana Bérengera a oce-
nit jeho osobní přínos k rozvoji česko-francouzské spolupráce při výzkumu politic-
kých a kulturních dějin raně novověké šlechty a císařského dvora udělením čestné 
vědecké hodnosti doctor honoris causa, kterou společně s Pamětní medailí tamní 
filozofické fakulty převzal v listopadu 2010.

Jean Bérenger byl nejen vynikajícím historikem dějin habsburské monarchie 
a  novověké střední Evropy, ale také náročným a  respektovaným vysokoškolským 
učitelem mnoha rozmanitých osobních zájmů. Měl rád život u moře a dokázal pou-
tavě vyprávět příběhy z námořních dějin. Ve volných chvílích stavěl dřevěné mode-
ly plachetnic ze 17. a 18. století. Miloval cestování vlaky, pořídil si sbírku jejich his-
torických modelů i nádražních budov, aby v přízemí svého domu postavil funkční 
elektrickou dráhu vedoucí z Lince do centra Vídně na Franz-Josefs-Bahnhof. Vstup 
do tohoto Bérengerova království byl fascinující, když se rozsvítila světla, vláčky 
začaly jezdit, výhybky fungovat, výstražná zařízení zvonit a vše bylo oživeno okolní 
krajinou a  lidmi. Velkým domácím přítelem mu byl černý kocour Atila, kterého 
oslovoval obřadně Monsieur le Chat. 

1	 Srov. úplnou edici, kterou sestavil Rostislav SMÍŠEK (ed.), Das Tagebuch Ferdinands zu 
Schwarzenberg aus den Jahren 1686–1688 und 1696–1697, České Budějovice 2015 (= Prameny 
k českým dějinám 16.–18. století, řada B, svazek V).

2	 Prvnímu kolokviu bylo věnováno samostatné číslo časopisu Histoire, Économie et Societé 26, 
2007; Václav BŮŽEK (ed.), Šlechta raného novověku pohledem českých, francouzských a španělských 
historiků, České Budějovice 2009 (= Opera historica 13). Dále srov. Olivier CHALINE – Ivo 
CERMAN (eds.), Les Schwarzenberg. Une famille dans l’histoire de l’Europe XVIe – XXIe siècles, 
Paris 2012. Na uvedená česko-francouzská kolokvia volně navázala vědecká konference o šlechtě 
v exilu během 15. až 19. století. K tomu srov. Laurent BOURQUIN – Olivier CHALINE – 
Michel FIGEAC – Martin WREDE (eds.), Noblesses en exil. Les migrations nobiliaires entre la 
France et l’Europe (XVe – XIXe siècle), Rennes 2021.

3	 Srov. shrnující monografii Jitky RADIMSKÉ, Les livres et les lectures d’une princesse au XVIIe siècle. 
Marie Ernestine d’Eggenberg et sa bibliothèque en Bohême, Paris 2020.
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Vzdělanost, zvídavost, pokora, pracovitost a  nezištná kolegialita patřily 
k hlavním povahovým vlastnostem profesora Jeana Bérengera, které trvale zůsta-
nou zapsány hluboko v našich myslích. 

Václav Bůžek – Jitka Radimská
Foto publikujeme s laskavým souhlasem 
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